

## О КИРИЛЛОВЕ А. М. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*КИРИЛЛОВ Александр Михайлович, родился в 1880 в селе Кошки Самарской губ., где и проживал с семьей. До 1916 — занимался торговлей, затем служил в учреждениях. В 1929 — арестован, приговорен к высылке на поселение и отправлен с женой и детьми в поселок Холмолеево Архангельской области.*

*В сентябре 1933 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его дочь Н. А. Кириллова.*

*<6 сентября 1933>*

«Екатерина Павловна!

Я дочь спецпереселенца, раскулаченного в 1929 году, отставшая от высланной семьи. Еще в 28 году я поступила на учебу в Ульяновский пед<агогический> техникум, не зависела материально от отца и не имела с семьей никакой связи. В то время я считала это вполне приемлемым для своей натуры, так как давший мне жизнь, хоть и был лишен некоторых прав, но мог сам работать и кормить оставшуюся на руках у него семью, не нуждался в моей помощи. Теперь же, когда он устарел, износился, силы порастерял — во мне заговорила совесть по-иному, теперь я обязана протянуть ему руку помощи, успокоить старых отца и мать, отблагодарить за то, что они научили меня жить и трудиться. Уходя от него, я и тогда не считала его виноватым в чем-либо, но думала, что все же ему не мешает пожить в Архангельской губернии, поработать и там, думала, что и там принесет некоторую помощь государству. Теперь он для работы какой бы то ни было устарел, физически обессилел, а для канцелярской работы ослеп, и я хотела просить Вашего содействия в освобождении его и всей сосланной семьи, с ним там еще мои две сестренки и брат.

Вина отца заключалась в том, что он торговал до 1916 года. В 1916 г<ода> торговлю бросил и с тех пор все время служил в гос<ударственных> учреждениях, был членом союза, ни в чем никогда не был замешан, считался лояльным гражданином.

Волна раскулачивания 29 года захватила его потому, что он торговал до 1916 г<ода>. Живя на севере, он опять зарекомендовал себя с лучшей стороны, со стороны администрации имеет хорошие отзывы, как трудолюбивый и добросовестный работник. Любовь к труду он сумел привить и детям, двое старших, живущих с ним, все время работают как ударники, были несколько раз премированы. Всех их томит тоска по родине и лагерная обстановка ссыльных.

Выезжавшая комиссия из Москвы, разбирая его дело, нашла, что он раскулачиванию не должен был подвергаться, но ряд его заявлений в центр остался без ответа.

Описав частично положение дела, я убедительно прошу Вас оказать помощь советом, как и с чего начать действовать. Документы и отзывы о его работе на воле и в ссылке за период с 1916 г<ода> и по настоящее время есть все налицо.

Не откажите в помощи, если можете. Их адрес: Северная Архангельская дорога, станция Шожма, поселок Холмолеево, Александр Михайлович Кириллов. Житель села Кошек Средне-Волжского края (бывшая Самарская губерния).

Мой адрес: Казахстан, г<ород> Петропавловск, улица Ленина, дом № 34 Кириллова Н. А.

Остаюсь в ожидании Вашего содействия или ответа, каков бы он ни был. Н. Кириллова. 6/IX 33 год»<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 877. С. 38-39. Автограф.